
ผลการประเมินความพึงพอใจต่อบริการห้องสมุดจ าแนกตามกลุม่ลูกค้า (2561) 
 

 

ส ำนักหอสมุดกลำงบริหำรกำรจัดกำรบริกำรพ้ืนที่จ ำนวน 2 แห่ง คือ ส ำนักหอสมุดกลำง และห้องสมุดองครักษ์  สมำชิกผู้ใช้บริกำรประกอบด้วยอำจำรย์ จ ำนวน 

1,673 คน บุคลำกร จ ำนวน 3,975 คน นิสิตระดับบัณฑิต ศึกษำ จ ำนวน 3,174 คน และนิสิตระดับปริญญำตรี จ ำนวน 20,467 คน  รวมทั้งสิ้น 29,289 คน ได้แจก

แบบสอบถำมไปตำมคณะ และแจกแบบสอบถำมภำยในห้องสมุด 2 แห่ง รวมทั้งวำงไว้บนหน้ำเว็บไซต์ห้องสมุด ในช่วงเดือนธันวำคม  –  กุมภำพันธ์ 2562  ได้รับ

แบบสอบถำมกลับคืนมำจ ำนวนทั้งสิ้น  705  ฉบับ ประกอบด้วยอำจำรย์ จ ำนวน 39 คน บุคลำกร จ ำนวน  60 คน นิสิตระดับบัณฑิตศึกษำ จ ำนวน 79 คน และนิสิตระดับ

ปริญญำตรี จ ำนวน 527 คน ดังข้อมูลในตาราง 1 

 ตาราง 1 : จ านวนผู้ใช้บริการจ าแนกตามประเภท 

ประเภทผู้ใช้บริการ ประชากร* กลุ่มตัวอย่าง** 
 

กลุ่มตัวอย่าง 
ส านักหอสมุดกลาง 

กลุ่มตัวอย่าง 
ห้องสมุด
องครักษ์ 

อำจำรย์ 1,673 23 34 5 
บุคลำกร 3,975 54 60 - 
นิสิตระดับบัณฑิต 
ศึกษำ 

3,174 43 79 - 

นิสิตระดับปริญญำตรี 20,467 276 282 245 
 

รวม 
 

29,289 
 

394.61 
 

455 
 

250 



 

*ข้อมูล ณ วันที่ 1 มกราคม 2562 

**จ านวนกลุ่มตัวอย่างจากการใช้วิธีการสุ่มตัวอย่าง 

กำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจต่อบริกำรของห้องสมุด 2 แห่งโดยรวม พบว่ำผู้ใช้บริกำรมีควำมพึงพอใจต่อบริกำรโดยรวมอยู่ในระดับมำก 

 ( X  = 4.02) เมื่อจ ำแนกเป็นรำยด้ำน พบว่ำทุกด้ำนได้รับควำมพึงพอใจในระดับมำกเช่นกัน ได้แก่ ควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่ ( X  = 4.09)   

ควำมพึงพอใจต่อสิ่งอ ำนวยควำมสะดวกของกำรให้บริกำร( X = 4.09)   ควำมพึงพอใจด้ำนคุณภำพกำรให้บริกำร ( X  = 4.02) ควำมพึงพอใจต่อกระบวนกำร/

ขั้นตอนกำรให้บริกำรต่ำงๆ  ( X  = 3.95) และควำมพึงพอใจด้ำนทรัพยำกรสำรสนเทศ ( X  = 3.90) ตำมล ำดับ เมื่อจ ำแนกตำมกลุ่มลูกค้ำ 3 กลุ่ม พบผลที่ได้ดังนี้ 

 

1. กลุ่มอำจำรย์มีควำมพึงพอใจต่อบริกำรของห้องสมุดทั้ง 2 แห่ง พบว่ำทุกข้อได้รับควำมพึงพอใจต่อบริกำรโดยรวมอยู่ในระดับมำก ( X = 3.93) เมื่อ

จ ำแนกเป็นรำยด้ำน พบว่ำทุกด้ำนได้รับควำมพึงพอใจในระดับมำกเช่นกัน  ได้แก่ ควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่ ( X = 4.28)  รองลงมำคือ  

ควำมพึงพอใจด้ำนคุณภำพกำรให้บริกำร ( X = 4.10) และอันดับสุดท้ำย คือ ควำมพึงพอใจด้ำนทรัพยำกรสำรสนเทศ ( X = 3.91) ตำมล ำดับ 

2. กลุ่มนิสิตปริญญำตรีมีควำมพึงพอใจต่อบริกำรของห้องสมุดทั้ง 2 แห่ง พบว่ำทุกข้อได้รับควำมพึงพอใจต่อบริกำรโดยรวมอยู่ในระดับมำก ( X = 4.02)  

เมื่อจ ำแนกเป็นรำยด้ำนพบว่ำทุกข้อได้รับควำมพึงพอใจในระดับมำกเช่นกัน ได้แก่ ควำมพึงพอใจต่อสิ่งอ ำนวยควำมสะดวกของกำรให้บริกำร ( X = 4.09) 

รองลงมำคือ ควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่ ( X = 4.07) และอันดับสุดท้ำยคือ ควำมพึงพอใจด้ำนคุณภำพกำรให้บริกำร ( X = 4.01) ตำมล ำดับ  

 3. กลุ่มนิสิตบัณฑิตศึกษำมีควำมพึงพอใจต่อบริกำรของห้องสมุดทั้ง 2 แห่ง พบว่ำทุกข้อได้รับควำมพึงพอใจต่อบริกำรโดยรวมอยู่ในระดับมำก 

 ( X = 3.99)  เมื่อจ ำแนกเป็นรำยด้ำนพบว่ำทุกข้อได้รับควำมพึงพอใจในระดับมำกเช่นกัน ได้แก่ ควำมพึงพอใจต่อสิ่งอ ำนวยควำมสะดวกของกำรให้บริกำร 

 ( X = 4.11) รองลงมำคือ ควำมพึงพอใจด้ำนคุณภำพกำรให้บริกำร ( X = 4.04) และอันดับสุดท้ำยคือ ควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่ ( X = 4.01)  

ตำมล ำดับ  ดังแสดงในตำรำง 2 

  



 

 

 

 

 

 

 ตาราง 2 : ผลการประเมินความพึงพอใจต่อบริการห้องสมุดจ าแนกตามกลุ่มลูกค้า 

รายการประเมิน 
อาจารย์ นิสิตปริญญาตรี นิสิตบัณฑิตศึกษา รวม 

แปลผล 
X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. 

ความพึงพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ 3.91 0.73 3.91 0.77 3.88 0.69 3.90 0.73 มาก 

 1. มีหนงัสอื วารสาร โสตทศันวสัดทุี่ทนัสมยัและเพียงพอ 3.38 0.95 3.89 0.76 3.92 0.66 3.73 0.95 มำก 

 2.  มีฐานข้อมลูอิเลก็ทรอนิกส์ท่ีหลากหลายตามความต้องการ 4.44 0.5 3.93 0.77 3.84 0.72 4.07 0.66 มำก 

 ความพึงพอใจต่อกระบวนการ/ขัน้ตอนการให้บริการต่างๆ 3.61 0.97 3.97 0.82 3.91 0.73 3.83 0.84 มาก 

 3.  มีสือ่/คูม่ือแนะน าบริการตา่ง ๆ ของห้องสมดุ  4.15 1.31 3.92 0.80 3.97 0.70 4.01 0.94 มำก 

 4.  มีการใช้สือ่สงัคมออนไลน์ร่วมกบัการประชาสมัพนัธ์อื่น ๆ  
       ของห้องสมดุ 

4.2 0.8 3.95 0.82 3.92 0.78 4.02 0.80 มำก 

 5.  มีการวางระบบขัน้ตอนการให้บริการตา่งๆ ที่สะดวกและรวดเร็ว  3.15 0.86 4.10 0.82 4 0.70 3.75 0.79 มำก 

6.  มีการจดัการกบัทรัพยากรห้องสมดุให้ผู้ใช้สามารถเข้าถึง 
       โดยสะดวก  

2.8 1 4.06 0.80 3.95 0.75 3.60 0.85  

7. การสบืค้นทรัพยากรห้องสมดุ (OPAC) ใช้ง่าย รวดเร็ว  3.41 0.66 4.00 0.82 3.94 0.61 3.78 0.70 มำก 

8. สามารถสง่ข้อเสนอแนะ / ร้องเรียน ได้โดยสะดวก  3.97 1.19 3.77 0.85 3.68 0.84 3.81 0.96 มำก 



รายการประเมิน 
อาจารย์ นิสิตปริญญาตรี นิสิตบัณฑิตศึกษา รวม 

แปลผล 
X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. 

ความพึงพอใจต่อการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 4.28 0.83 4.07 0.91 4.01 0.76 4.12 0.83 มาก 

 9. บคุลากรห้องสมดุมีอธัยาศยัที่ดี เต็มใจและพร้อมให้ความ 
     ช่วยเหลอื  

4.18 0.80 4.05 0.93 3.94 0.81 4.06 0.85 มำก 

 10. บคุลากรห้องสมดุให้บริการแก่ผู้ใช้ทกุคนอยา่งเทา่เทียมและ 
       ปฏิบตัิด้วยความเอาใจใส ่  

4.29 0.84 4.10 0.92 4.09 0.77 4.16 0.84 มำก 

11. บริการห้องสมดุที่ได้รับเป็นท่ีนา่พอใจ  4.15 0.82 4.09 0.89 4 0.70 4.08 0.80 มำก 

12. เมื่อผู้ใช้เกิดปัญหำกำรใช้บริกำร บุคลำกรห้องสมดุสำมำรถให้  
ค ำตอบท่ีกระจ่ำงเป็นท่ีน่ำพอใจ  

4.50 0.86 4.02 0.90 4 0.75 4.17 0.84 มำก 

ความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวยความสะดวกของการให้บริการ 3.90 1.14 4.09 0.83 4.11 0.70 4.03 0.83 มาก 

13. สือ่/คูม่ือแนะน าการเข้าใช้บริการงา่ยและชดัเจน        3.85 1.18 3.93 0.81 4.1 0.6 3.96 0.86 มำก 

14. สามารถเข้าใช้บริการแตล่ะจดุได้สะดวก 3.94 1.20 4.09 0.84 4.1 0.7 4.04 0.91 มำก 

15. มีการดแูลความสะอาดของบริเวณให้บริการ/ที่นัง่อา่น/ชัน้หนงัสอื/
ห้องน า้  

3.94 1.20 4.23 0.83 4.18 0.71 4.12 0.91 มำก 

16. มีการจดัพืน้ท่ีให้บริการท่ีเหมาะสม เช่น ที่นัง่อา่น โซนใช้เสยีง มมุ
เอกสารพิเศษ   

3.88 0.98 4.13 0.85 4.04 0.79 4.02 0.87 มำก 

ความพึงพอใจด้านคุณภาพการให้บริการ 4.10 0.89 4.01 0.84 4.04 0.73 4.05 0.82 มาก 

17. เว็บไซต์ห้องสมดุมีข้อมลูที่เป็นประโยชน์ตอ่ผู้ใช้ 3.94 0.98 4.08 0.78 4.14 0.66 4.22 0.64 มำก 

18. มีการวางระบบให้สามารถสบืค้นฐานข้อมลูอิเลก็ทรอนิกส์จากที่
ท างานที่บ้านหรือที่อ่ืนใดก็ได้  

4.44 0.50 4.10 0.74 4.13 0.67 3.98 0.96 มำก 

19. มีบริการจดุเช่ือมตอ่/wireless lan ที่มีประสทิธิภาพ  3.97 1.22 4.02 0.84 3.94 0.82 3.98 0.96 มำก 

20. คอมพวิเตอร์ทีใ่ห้บริการอยูใ่นสภาพพร้อมใช้งาน 4.06 0.85 3.84 0.99 3.95 0.77 3.95 0.87 มำก 



รายการประเมิน 
อาจารย์ นิสิตปริญญาตรี นิสิตบัณฑิตศึกษา รวม 

แปลผล 
X  S.D. X  S.D. X  S.D. X  S.D. 

รวม 3.93 0.94 4.02 0.84 3.99 0.73 3.98 0.84 มาก 

 

 


